

曲松县自然资源局 典型事迹材料

为翔实掌握曲松县国土利用现状和自然资源变化情况，向国家提供真实、准确的调查数据，曲松县自然资源局在开展“第三次全国国土调查”工作中始终以高度的政治责任感和历史使命感，认真配合生产作业单位，高质量按时完成全县“三调”工作，做到“三调”成果走在全区前列。

一、提高政治站位，做到国土调查“三落实”

提高政治站位，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，及时召开工作动员部署会、制定工作方案、成立领导小组、研究具体措施和方法，确保“三调”工作顺利完成。一是建立制度定纪律，落实政治责任。明确规定“三调”工作人员的政治责任和法律责任。认真贯彻落实党中央、国务院决策部署和各级三调办、自然资源主管部门关于“三调”工作要求，做到“宁要数据的真实性，不要虚假的前后一致性”，把“三调工作必须实事求是”的政治责任不折不扣地贯彻到实际工作中。二是补齐短板奠定基础，落实政策学习。“三调”工作是一项全新的政策性和专业性非常强的工作，不同于“二调”，增加了调查内容、提高了政策要求。为及时补齐政策认识浅薄、业务能力不精的现实短板，局领导带头学习“三调”业务知识，积极参加自治区、市等组织开展的各类业务培训，并组织全县各相关部门、各乡镇、各村开展3期工作培训，讲解政策要求和专业知识，避免曲松

“三调”工作与政策要求背道而驰，使“三调”工作深入人心，得到干部群众的大力支持。三是**密切配合常沟通，落实主体责任**。密切配合国家调查队，积极参与外业调查、内业核查、县级自查等各个环节。单位主要负责人亲力亲为，不做“甩手掌柜”、不搞“纸上谈兵”，带领局干部配合作业单位，深入调查实地，给作业单位当向导、做翻译，遇到政策理解不透和专业领域疑问，虚心向作业单位请教咨询，对调查结果有疑问、异议的，积极与作业单位沟通衔接，确保所调查的数据成果符合西藏实际、曲松实际。

二、克服重重困难，确保国土调查“三到位”

曲松县作为自治区“三调”工作试点县，一切工作都要走在其它县（区）的前头。面对工作时间紧、任务重，工作人员无“二调”工作经历、缺乏工作经验等诸多现实困难，曲松县自然资源局积极主动克服困难，做到问题不上交、工作不落后，加快推进“三调”各项工作。一是**克服环境恶劣的困难，确保调查区域覆盖到位**。曲松区域辽阔、地广人稀，平均海拔4000米以上，境内有诸多高山沟壑，车辆无法到达，山上寒风凛冽、白雪皑皑，不了解实地情况，很难准确调查地类属性。为确保调查范围覆盖到位、调查数据准确无误，工作人员本着“缺氧不缺精神、艰苦不怕吃苦、海拔高境界更高”的态度，跋山涉水、翻山越岭。在长达半个月时间里，局工作人员白天进行外业调查，遇到偏远不通路、不通车的图斑，工作人员甚至需要自带干粮，爬山近5个小时，脚底磨出泡才能抵达，晚上还有继续加班整理白天核查情

况，到家已然万籁俱寂。二是克服技术缺乏的困难，确保成果核查精准到位。在内业核查过程，作业单位遇到与群众语言沟通不方便、群众识图能力差等问题，工作人员自学土地调查专业知识和 Arcgis、奥维互动地图等软件操作，向群众详细讲解调查内容、调查目的、如何根据利用现状区分地类属性等知识。现场开展小型技术培训，教会群众如何分辨影像中的东南西北方向、如何根据参照物找到每一个图斑的实地方位，协助作业单位逐图斑核查，确保核查准确无误，得到作业单位、群众的一致认可。三是克服经验不足的困难，确保自验工作准时到位。在县级自验过程中，曲松作为试点县，国家作业队伍提交的成果早于其他县区，自验时间有限、工作经验缺乏。为确保自验成果切实可靠，曲松县自然资源局大胆创新工作方法，实行影像核查、实地核实、现场论证、提交异议图斑相结合的工作方式，邀请第三方专业单位开展技术检查的基础上，局工作人员持续3天连轴转，强忍着眼睛干涩、充血、疼痛等困难，通过逐图斑、无遗漏核查，提出300余个异议图斑，并利用3天时间，联合作业单位和第三方自检单位深入每个异议图斑实地进行调查举证、现场论证辨认，对三方意见一致的进行现场调整，意见不一致的提交自治区、市三调办进行审核。通过不懈努力，曲松县成为第一个向自治区提交自验成果(异议图斑)的县。

三、正确处理关系，建立国土调查真友谊

“三调”工作中县一级工作人员的作用固然重要，但作业单位的作用却是无可替代的，正确处理好与作业单位的关

系，做到通力协作、密切配合、理解支持的开展工作，成为了至关重要的工作信条。在工作开展过程中，由于作业单位对曲松实际情况了解不深不透，起初习惯于参照内地情况进行调查，导致出现地类认定分歧。比如，村庄周边常年被践踏、一直未被有效利用的其他草地（未利用地）被作业单位错误认定为天然牧草地。诸如此类的问题，局工作人员与作业单位调查人员据理力争，作业单位调查人员最终改变最初的想法。本着实事求是的原则，在一次次的争论下，双方依旧相互支持、相互配合、相互沟通，在解决一个个问题、一件件难事中建立了深厚的友谊。作业单位在完成调查、提交成果之际，向曲松县自然资源局赠送一面内容为“尽职尽责、务实求真”的锦旗，充分肯定了单位付出的“汗水”。

真实准确的调查国土利用现状是这一个历史时期曲松人民赋予曲松县自然资源局的使命，更是党中央、国务院赋予的政治任务。曲松县自然资源局不辱使命、不负众望、披荆斩棘，扎实完成了“三调”工作各项任务，谱写了一曲壮丽的国土调查新篇章。